

A HÁZASSÁG

A most következő pár sorral — a teljesség igénye nélkül — egyfajta áttekintést szeretnék adni. Szemléltetésül, a jobb megértés kedvéért kapaszkodjunk a magyar nyelv egyedülálló „ház-as-ság” kifejezésén keresztül a jól megépített ház képébe! Míg egy férjre azt mondjuk, hogy nő, az asszonyra, hogy férjezett, addig mindkettőjükre illik: házias.

1. A HÁZ ALAPJA

A házasság alapja Isten teremtő akarata. Ennek megértéséhez azonban le kell szögeznünk egy tény! Szakítanunk kell a fordított következtetés módszerével. Ma az emberek többsége elfogadja azt a világnézetet, miszerint az élet a külső adottságok miatt alakult ki. Ez azt jelenti, hogy az autó azért keletkezett, mert volt autószerződés. A fülünk azért nőtt a fejünk két oldalára, mert volt szemüveg, és az emberi fej e két „kellék” (fülkagyló) kinövésztésével alkalmazkodott hozzá. Ez nem vice! A mai világnézeteket áthatja ez a gondolkodásmód. Az emberi együttélés, a házasság lényegét nem értheti az, aki ezt a fordított sorrendet vallja. A házasság intézménye nem kialakult egy bizonyos társadalmi fejlettség szintjén, hanem Isten teremtette ugyanúgy, mint a nemiséget. Igaz, hogy a társadalmi élet bonyolódása hat és hatott rá, gondoljunk az adminisztratív dolgokra, az anyakönyvezésre, a jogi védelemre, de ezek csak a felépítmény. A primitívebb népeknél általában normális a két ember életre szóló együttélése.

A fordított gondolkodásmód következménye — a házépítés képét használva — a tervező és a tervrajz tagadása. Miért lenne szükség tervrajzra akkor, ha a körülmények alakítják ki a házasság erkölcsét, törvényeit?

A mérnök ügyel az építkezés sorrendjére is. Világos, hogy az alap megépítését a tető elkészítése elé helyezi majd.

Sokan azt gondolják, hogy csupán ósdi erkölcsi görcs ragaszkodni a házasságépítés sorrendjéhez. Hangoztatnunk kell, hogy a sorrend fölcserelése a házasságban is statikai problémákat okoz. A tapasztalat szerint, de a Biblia tanítása szerint is, a szexualitás nem alap, hanem betetőződés. A házasság nélküli szexualitás olyan ház, melynek nincsen alapja, oldalfala, csak teteje. Nos, a szerelmi rajongás eredményeképp ez a tető lehet a földre helyezve, de lehet a szenvedélyek oszlopaival aládúcoltan valódi magasságban, de az biztos, hogy ez nagyon labilis, törekeny állapot.

Az élet paraméterei ma is változatlanok. Például: a globális fölmelegedés ellenére marad az emberi test normál hőmérséklete kb. 36 °C - on.

A modern élet globális médiatevékenysége, a mai világ széleskörű család- és nemzetromboló hatásai miatt sokkal inkább rászorulnak a házasságok a tervező „mérnök” tanácsaira, tervrajzaira. Nem spórolhatjuk el az alapokat! Nem cserélhetjük föl az építési munkafázisokat! Még akkor sem, ha sem a törvény, sem a közvélemény nem kéri számon. Nem az ellenőrzés tartja meg a házat, hanem a szabályos építés! Az erkölcsöket nem a társadalom alkotta, mint ahogyan a fizikai törvényeket sem a felfedező tudós készítette, csak fölismerte. A házasságra vonatkozó — a Teremtőtől származó — törvények változatlanok. Azokat lehet nem figyelembe venni, de előbb-utóbb megkeserüli a házasság. Senki nem beszél arról, hogy a szabadelvűség

következtében növekszik a házasságok megromlása. A szexualitás „fölszabadításának” következménye — úgy tűnik — nem a sikeres házasságok statisztikáját növeli.

2. A HÁZ FALAI

A gondos alapépítés után következhetnek a falak. Feladatuk nemcsak a tető megtartása, hanem az intimitás biztosítása, a körülhatároltság megteremtése.

Az Isten, a bibliai „teremtés-üzenet” szerint, az Édent körülhatárolt kertek szánta.

Gyakran füllangol a világban a „minden közös” rajongás, mely még az öskeresztyéneket is megtévesztette. A skandináv nyitott házasságmodell ma is veszélyezteti az ifjúságot. A rajongókat már csak az is félrevezeti, hogy a házasság előtti szexuális „betetőzéseik” és partnerváltásaik megváltoztatják az alapokat, az ingerküszöbököt, az arányokat és főleg a sorrendet. Az intimitásról sokan az a véleménye, hogy egyfajta gátolás, korlátozás. A Biblia szerint ezzel szemben fokozás, nem megrövidítés, biztonság és nem rabság, kiteljesedés és nem korlátozás.

3. A HÁZ TETŐZETE

Csak a kizárólagosságot körülhatároló falak után kerülhet sor a tető fölrakására, hiszen azok tartják a szerkezetét. A fedél a házasság fölött nemcsak a bennlakókat védi, hanem a falakat is a szétmállasztó esőzésektől. Képünk szerint ez a tetőzet a szerelmi beteljesülés, a házasság feltétlen velejárója. Feladata a gyermekáldás vállalásán túl és attól függetlenül is a házasság átélése, megélése és megtartása.

4. A HÁZ AJTAJA ÉS ABLAKAI

Két ember teljes életre szóló kapcsolatának megvannak a normális ajtóit és ablakait a külvilág számára. Jézus egy helyen azt mondja, „aki nem az ajtón megy be a juhok aklába, az tolvaj”. A házasság nagy kincs. Meg lehet lopni. A háziasoknak jól föl kell készülniük ezen a területen is, hogy őrizzék szerelmük kincseit és intimitásuk értékét.

5. A HÁZ RENOVÁLÁSA

A házasság állandó megújulásra szorul. Fontos a belső takarítása, kifestése, és alkalmanként a külsőt is renoválni kell. A lakatlan ház mintha gyorsabban menne tönkre, de nem elég lakni benne, időt, energiát kell fordítani a gondozására, a repedések, a kisebb omlások megjavítására. A karbantartott házasságot nehezen cibálja meg a szél, kezdi ki a külső vihar.

Jó építkezést, boldog házasságot a szüntelen karbantartás jegyében!

■ Győri János Sámuel

Javasolt irodalom:

Dr. Pálhegyi Ferenc: Keresztyén házasság (Kálvin kiadó 2002.)

Gyökössi Endre: Nem jó az embernek egyedül (Ref. Sajtó O. 1972.)

Gyökössi Endre: Együtt a szeretetben (Ref. Sajtó O. 1982.)

Elliot E. Szerelm és tisztaság (Jó Hír Alapítvány)